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BUNUL ECONOM 
REVISTA PENTRU AGRICULTURĂ, INDUSTRIE SI COMERCI. 

ABONAMENTUL: 
Pe an cor, 5; pe jumătate an cor. 250. 

Pentru România 15 lei pe an. 

INSERŢIUNILE : 
să socotesc după tarifă, cu preţurile 

cele mai moderate. 
Abonamentele şi inserţiunile să plătesc totdeauna înainte. 

0 scurta descriere din trecutul comunei Băcăint. 
I 

Despre comuna Băcăinţ, tradiţiunea susţine că înainte 
de anii 1500 a fost în partea stângă a Murăşului, la mâna 
stângă a drumului ce duce spre drumul ferat de astăzi, de 
asupra' coiiniei la distanţă de vre-o 100 metri spre Murăş. 

Şi cum-că tradiţiunea îşi are oarecare bază şi că co
muna a fost оэге-când acolo, să dă cu socoteala şi din 
împrejurarea că, în acel loc s'a aflat şi să mai află şi acum 
urme de fundamente, cărămidă, cahale şi alte obiecte. 

Tot tradiţiunea susţine, că fiind comuna în acel loc 
lângă drumul de ţară, pe unde treceau oardele năvălitorilor 
Tătari şi Turci şi fiind expusă deselor pustiiri din partea 
acestor popoare barbare, locuitorii pe la anii 1500 trecând 
Murăşul în partea unde să află acum comuna şi unde pe 
acele timpuri să aflau păduri seculare, a început a să aşeza 
aci, de-a lungul părăului ce trece astăzi prin comună, la 
locuri mai scutite şi ferite. 

Locuitorii comunei încă din timpurile vechi au fost 
iobagi şi puţini jeleri, avându-şi domnii lor feudali aici în 
comună. 

Locuitorii din comunele învecinate Ceru-Băcăinţi, Bul
buc, Curpeni şi Valea-mare, încă aparţineau domnilor din 
Băcăinţ şi prestau aci serviciile iobageşti. 

In privinţa religionară, încât pentru timpurile trecute, 
locuitorii din Băcăinţ afară de puţine excepţiuni au apar
ţinut ritului gr. ort. Să susţine altcum, că după anul 1700 
s'a făcut şi aici încercare pentru de a-să converti poporul 
la unire; însă cu puţin succes, pentru-că dintre parochieni 
abia vreo câte-va familii mai scăpătate au trecut la unire 
şi că ar fi avut şi o bisericuţă, dar' locul că unde a tost 
aceee prin comună nu să ştie. 
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Până la anul 1880 s'au mai susţinut 3 famili scăpă
tate ca uniţi, dar' de atunci li-s'a perdut urma cu totul. 

încât priveşte edificiul bisericei/să ştie că biserica până 
la anul 17... a fost în progadia de acum, Ta mâna dreaptă, 
lângă poarta progăzii. Iar pe la anul 17... demolându-se 
aceea, la stăruinţa domnilor ieudali s'a clădit alta mai în 
sus, în locul unde să află şi cea de acum. Aceasta bise
rică după un timp de 150 ani, la anul 1895 s'a renovat 
toată din fundament, clădindu-se tot pe fundamentul celei 
vechi, cea de acum, rămânând turnul tot cel vechi. 

Comuna Băcăinţ până la anul 1864 atât bisericeşte 
cât şi politiceşte a format cu Ceru-Băcăinţ o singură co
mună. Iar delà anul 1864 Ceru-Băcăinţ s'a desfăcut de că
tră Băcăinţ iormând aceea o singură comună de sine stă
tătoare. 

In privinţa jurisdicţiunet bisericeşti comuna Băcăinţ şi 
în trecut a aparţinut Ia Archidiecesa Transilvaniei şi până 
la un timp la fostul vicariat şi după aceea protopresbite-
ratul Hondolului; iar delà anul 1862 până la 1897 la pro-
topresbiteratul Geoagiului al Il-lea şi acum la al Orăştiei. 

Ca preoţi, după-cât astăzi să ştie, în parochia Băcăinţ 
a funcţionat pe la anul 1785 preotul Teodor Filip, după-
aceea Antone Ispas cel bătrân, pe la anul 1848 Popa Ioan 
supranumit Orbul, după-aceea abia vre-un an preotul Si-
mion Mermezan, şi după aceea până la anul 1854 Antone 
Ispas cel tinăr; iar delà anul 1854 şi până la 1877 preo
tul Petru Maniu născut din Fofeldea şi delà anul 1881 
după o vacanţie de'mai bine de 3 ani a urmat subsemnatul. 

Biserica din Băcăinţ, ca toate bisericile din ţinuturile 
iobăgeşti, pânâ la venirea lui Petru Maniu ca preot, afară de 
o progadie cu totul negligată altă avere nu a avut. După 
venirea sa numai decât pe la anul 1860 a câştigat pen
tru biserică obligaţiunea de stat sunătoare despre 3200 fl. 
din a căreia venite s'a solvit salariul învăţătoresc, pe atunci 
abia de 120 fl. la an. 

A înfiinţat fond de vin, carele prefăcându-se tot sub 
dânsul în bani, astăzi numără la un capital aproape de 
800 florini. 

A cumpărat pe la anul 1863 un edificiu pentru şcoală 
— ne având până аФіЯПВ£Іі| а edificiu şcoJar. Iar pe Ia 
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anul 1875 a pus bază fondului, parochial iar de atunci şi 
până de prezent să tot capitalisează. 

Delà anul 1881 de când funcţionează ca preot scrii
torul acestor rânduri s'a câştigat pe la anul 1883 când 
cu ocaziunea comasărei hotarului pentru biserică şi şcoală 
un complex de peste 6 jugăre pământ. S'a înfiinţat un ma
gazin de bucate. La stăruinţa sa, s'a testat pentru biserică 
prin Lung Raveca toată averea sa. La anul 1895 s'a re
parat biserica din fundament, aproape numai din venitele 
sale, sporind averea mişcătoare şi nemişcătoare a bisericei 
în aşa măsura în cât acum din venitele sale îşi acopere 
aproape toate trebuinţele. 

Ca învăţători la şcoala noastră până pe la anii 1848 
a funcţionat preoţii de atunci. După anii 1848 a funcţionat 
Caraban Constantin, Luca Bolcan, Lazar Popovici, Nicolae 
Trif, Avram Acelean, Ioan Budoi cel bătrân, Nicolae- Iosif, 
Nicolae Tat, Avram Albu, Iosif Boca, Nicolae Mihu, Dio-
nisie Glodean, Luca Pera, Ioan Dan, Ioan Budoiu, cel tinăr, 
Dimitrie Savu, Ambrosie Micşa ca învăţători provizori şi 
delà anul 1893 până de prezent cu oare-care întrerupere 
Teofil Crişan, care delà anul 1899 s'a ales şi denumit de
finitiv. 

De unele calamităţi nici comuna Băcăînţ nu a fost 
scutită. Aşa la anul 1785 când cu revoluţiunea lui Horea 
curţile nobililor şi biserica reformată s'a devastat şi pre
făcut în ruine, ale cărora urme în parte şi acum să mai văd. 

Intre anii 1816—1818 'a fost din lipsa de bucate o 
foamete mare. 

Când cu revoluţiunea delà anul 1848 o parte din cur
ţile domnilor feudali, precum şi a locuinţelor iobăgeşti până 
la biserică au fost prefăcute în cenuşe. 

La anul 1868 în luna lui Octomvrie iscându-se un foc, 
clădirile împreună cu toate cele aflătoare în ele o parte 
dintre locuitorii cei cu stare mai bună au ars, 

In anul 1870 în urma unei rupere de nor, crescând 
Valea care trecea prin comuna în mod ne mai pomenit, 
rupând case, surişi alte supraedificate şi răpindu-le cu sine 
a devastat comuna foarte tare. 

In luna lui August 1887 picând o grindină în mări
mea nucilor şi şi mai mare peste hotar a nimicit recolta 
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total şi a cauzat pagube enorme ; iar de atunci şi până în 
momentul de faţă, mulţamind lui Dumnezeu, cu bucurie 
constat, că ne-a ferit şi cruţat, şi cu umilinţă îl rugăm şil 
vom ruga necontenit, să ne cruţe şi pe viitor de a putea 
înregistra în analele parochiei Băcainţ calamităţi, ci numai 
momente îmbucurătoare. 

S'a scris în Bttcăinţ la anul Domnului 1903 Oct. 31 

prin Шсоіаи Maniu, 
paroch. 

P A T R U C R U C I . . . 
(Râmase după răscoalele ţărăneşti din România). 

Sunt patru cruci în sat, — Sunt patru cruci iu sir 
Iar satu de-are nume, In sat pe drumu mare, — 
Ori nu, •'— ce-aveţi cu el ? Tu, Doamoe, doar' de ştii 
Acolo nu sunt glume Pe cei din sat ce-i doare 

Şi flori nu sunt de fel. Şi-n paza ta să-i ţii ! 

Sunt patru cruci în sat, — In ţara noastrd-i satul... 
Dar' morţii nu's supt ele, — Şi ce-aveţi voi de este, 
Trec oamenii oftând, Şi cine ştie acum 
Şi-şi spun în şoapte grele Ce jalnică poveste 

întunecatul gând. Spun crucile din drum?... 

(»Ramuri«). Elena faragó. 

M E S E R I I L E . 
Lupta pentru trai vedem, că pe zi ce merge să tot 

înăspreşte. Oamenii s'au mai înmulţit faţă de trecut, ţari
nele nu mai rodesc pare-că ca mai nainte. 

In urma neproducţiunei pământului, oamenii au înce
put a'şi căuta alte isvoară de venit, din cari să-şi acopere 
trebuinţele zilnice. Au ajuns oamenii în timpul din urmă 
a să convinge că meseriile sunt plugul cel mai bun. Meş-
teşagul este o avere mai sigură de cât toate celelalte averi 
materiale, el nu să pierde odată cu viaţa omului ; cum de 
pildă: cismăria sau lâcdluşeria, aceste meşteşuguri nu le 
poate desfiinţa nici un accident. 
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Un capital de bani întrebuinţat în negoţ sau comerciu 
să poate perde în parte sau în total, să poate ca un om 
vrednic să ia în arândă o moşie, la care să'şi cheltuiască 
puterea braţelor, prin muncă fără preget şi totuşi să nu 
aibă folos în urma muncii sale, ba poate să se întâmple 
ca să'şi cheltuiască capitalul de bani şi să mai rămână 
şi dator. 

Uu comerciant — fie el cât de iscusit — îşi bagă 
o sumă de bani de v reo 300 florini în cutare martă, dar' 
el nu este sigur că vânzând marfa scoate mai mult sau mai 
puţin, fiind-că preţul mărfii adeseori să schimbă şi poate 
că acel comerciant, când a cumpărat marfa a luat-o cu un 
preţ mai mare, mai ridicat şi la vînzarea ei a dat-o cu un 
preţ mai scăzut. 

Meşteşugul însă rămâne brăţară de aur după cum zice 
vorba .veche. Ar fi numai în interesul nostru propriu, când 
din massa mare a poporului s'ar recruta un număr cât mai 
mare de meseriaşi. Meseriaşii formează clasa de mijloc a 
societăţii cei mari omeneşti, ei, ei sunt cheagul între clasa 
inteligentă şi ţărănime. 

Crescând şi formându-să un număr cât mare de me-
seriaşLdin sânul poporului nostru, conform timpului de azi 
— putemNiădăjdui, că vom putea duce pe căi sigure viaţa 
noastră şi Ş Statului. JV. Ham zeu. 

4 . y ' ——— 

Din Comercial exterior al României 
în semestrul Januárié — Iunie 1906. 

I M P O R T U L . (Urmare) 

Piei şi obiecte de piei. Principalele arlicole importante sunt : 
Piei de bivol, de bou, uscate, încenuşate . . . Lei 753.739 
Ghems » 322.512 
Piele de ied (chevreaux) » 265.950 
Piei de bivol, de bou, crude, sărate, cu sau fără păr » 257.512 
Port-monede, port-ţigare, portofeluri chiar com

binate cu alte materii • » 179.775 
Mănuşi de piele » 170.500 
Piei de oaie, de miel, de capră, de ied, uscate, 

încenuşate » 165,842 
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Pietre de măcinat . . . . . . . . . . . . . Lei 66.652 
Marne, puzolană, aluniţă, argiluri şi pământuri 

diverze . » 55.566 
• (Va urma) 

Cât doarme omul în viată? 
Intr'una din zilele trecute răsfoind paginile unei reviste 

bucureştene, aflăm următoarele date interesante despre viaţa 
omului, într'un articolaş, care să începe aşa: 

Şcoala pedagogica din Salerna nu acoardă decâtşasă 
ciasuri de somn, iar, pentru cei leneşi şapte. Pascal să plânge 
că contimporanii săi îşi petreceau jumătate viaţa numai în 
somn. Să poate, că autorul Cugetărilor a exagerat puţin. 
Un calcul simplu de tot, probează, că noi dormim, dacă 
nu jumătate, dar' Cel puţin a treia parte din viaţa noastră. 
Pentru aceasta trebue să ţinem socoteală nu numai de tim
pul cât doarme un om când este în vârstă, ei şi de tim
pul c â t a dormit ca copil, sau ca tînăr fiind. 

Să ştie în adevăr, că copilul Îşi petrece viaţa mai mult 
în somn şi nu să deşteaptă de cât când e să ceară mâncare. 

Apoi indispoziţiile, boalele măresc şi ele numărul oa
relor de somn. Bătrâneţea care te reduce la nemişcare şi 
mii de alte întâmplări, conduc toate la această concluzie : 
Omul îşi petrece a treia parte de viaţă în pat. Iată acum, 
cum să împarte viaţa noastră în afară -de som. Sir lohn 
Lubbock, în cartea » Fericirea vieţii» zice : » viaţa omului 
este de aproape 70 de ani, dintre cari numai foarte puţini 
ani sunt ai noştri, restul sunt întrebuinţaţi la somn, la mân
care la desbràcare etc. Să arătăm în cifre timpul întrebuin
ţat pentru fiecare ocupaţiune. 

Trei ani de instrucţiune pentru om, reprezintă suma 
oarelor consacrate pentru educaţia lui, când este copil şi 
când să face mai mare. C/un an de serviciu militar, căci 
restul până la trei, îl petrece cu alte ocupaţiuni. Unspre
zece ani de muncă, în toată viaţa, dacă am socoti toate 
oarele cât omul munceşte. 

Pentru distracţie opt ani, pentru curăţenie spălat, băi 
etc. trei ani, pentru masă şease ani, pentru umblare cinci 
ani, pentru conversaţie trei ani, pentru cetire de ziare şi 
alte cărţi şease ani, pentru somn două zeci şi patru de ani. 
Aceasta este viaţa uuui om, care à trăit 70 de ani. 
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Povestea lui Stan Păţitul. 
(Urmare). 

Ipate iar să lasă după cum zice Chirică, şi să întoarnă ci 
seara acasă, tot cum s'au dus, Dar' Ipate acum nici de treabă 
nu-şi mai căuta, nici mâncarea nu se prindea de dânsul, дасі 
somnul nu-1 fura, era cum e mai rău ; de ; ce să-i zici ? dăduse 

. şi el în pârpăra însuratului. Ş'apoi ştiţi că este o vorbă : când e 
omul în doi peri, să te fereşti de dânsul, c'atunci e cum e mai 
rău. Vorba aceea: >arde fqcu în paie ude.« Aşa .ş i Ipate, tot 
sughiţa, tot ofta din greu şi d'abea aştepta să vie Dumineca. Du
mineca iar vine şi ei acum să iau şi să duc la joc în alt sat. Ş i 
cum ajung acolo, Ipate să şi prinde în j o c lângă un puişor de 
fată, căreia îi jucau ochii în cap ca la o şerpoaică. Să învăţase 
şi.el, şiretul, a le alege aşa de pe deasupra, dar'' numai Chirică 
băiatul ştia ce zace în inima lor şi cât le poate calul; că ce-i 
mai greu de ales, decât omul ? Dar' Chirică era şi ei pe acolo. 
Şi ce-a făcut el ce-a dres, că fetei şi lui Ipate au început a le 
sfârăi inima/unul după altul. Boldul Satanei să vede că-i înghim-
pase. Şi cum se lasă Ipate din joc, Chirică îl trage de-o parte şi-1 
întreabă: ' 

— Ei stăpâne, cum ţi-să pare ? 
— Cum să mi-să pare măi Chirică ? Ia par'că îmi vine s'o 

sorb cu ochii, de dragă ce-mi e ; dacă n'a mai fi asta, apoi nu 
mă mai însor nici-odată, că destul mi-ai turburat minţile pân'acmri. 

— Asta-i bună stăpâne, zice Chirică ? Nu-i vorbă, că tot 
ara o coastă de drac; dar' trăind şi nemurind i'om scoate-o noi 
şi p'aceea. 

Atunci bucuria lui Ipate ! începe a se ţinea de fată ca scaiu 
de oaie. Şi unde nu ţi-o înşfacă pe sus şi să iau ei ba din tâlcuri, 
ba din ghicituri, ba din pâcâlit, ba din una ba din alta şi decolea 
până colea, şi-au plăcut unul altuia. Şi Ipate ne mai având răb
dare să şi duce la tată-său şi la mamă-sa de-o cere. Vorba acea; 

Vin' la mama de mă cere: 
De m'a da de nu m'a da, . 
Peste noapte me-i fura. , 

Părinţii fetei când aud asta, au de bucurie că. le-a picat un 
om aşa de bun şi o dau cu mâneci largi. Peste câteva zilejiuata 
să face şi Ipate îşi ia femeea cu zestre cu tot, o duce acasă la 
dânsul şi pace bună I Şi aşa trăiau ei de bine şi se iabjau unul 
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pe altul, ca nişte hulubaşi. Şi Ipate fiind foarte mulţămit de asta, 
zise într'o zi : 

— Doamne măi Chirică, bun suflet de femee mai am ! Bine 
mi-am ales-o. 

— Bună stăpâne nu-i cuvând dar* ştii că este o vorbă: 
când nu gândeşti, atunci te trânteşte, las' să vedem. Ia, adu-ţi 
aminte, ce ţi-am spus odată, că şi asta cât e de bună şi blajină, 
tot are o coastă de drac într'ânsa, care trebue scoasă numai 
decât, dacă ţi-i voia să ai femee cum trebue şi s'o duci până la 
adânci bătrâneţe. 

— Apoi dă, nu ştiu cine ţi-a mai putea întră şi ţie în voie, 
rnăi Chirică. Câte ştii tu, numai dracul cred, că poate să-ţi dee 
de fund. 

Dar' nu să împlineşte bine anul şi femeea lui Ipate face un 
băiat. La vr'o două-trei luni după asta, Ipate se trezeşte într'o. zi 
cu socrul său, că vine şi-1 chiamă la nunta unui frate a femeei 
sale. Chirică simţind toate cum îi dracul, trage pe stăpânul său la 
0 parte şi-i zice : 

— Stăpâne, lasă să se ducă numai nevasta dtale cu copilul, 
iar dta spune, că de-i avea vreme să te duci mai pe urmă, bine 
de bine, iară de nu, să te ierte. Şi după asta ţi-oi mai spune eu 
ce-i de făcut. 

Ipate deprins a asculta pe Chirică zice socrusău : 
— Tată eu n'oi putea merge, după-currt vezi am tare multe 

trebi pe capul meu şi numai cù un argatei ce-1 am abia le pot 
dovedi. Nevasta mea însă poate să meargă şi de ma ierta vremea 
să pot ven'i şi eu mai pe urmă bine de bine, iară de nu, te rog 
sá mă ierţi! 

Socrusău atunci ne mai având ce zice, ia pe navasta lui 
Ipate cu copil cu tot şi să cam mai duce. în ziua de Uncrop, 
Chirică zice lui Ipate : 

— Stăpâne, ia, acum a venit vremea, ca să scoatom coasta 
cea de drac din femeea d-tale. Hai, încalecă iute pe cal şi te du 
la nuntă. Dar' să ştii delà mine, ce ai să faci când vei ajunge 
acolo : alăturea cu casa socru-tău, este o căsuţă Tupilată, în care 
şade un tălpoi de babă, meşteşugoasă la trebile sale, cum îi sfre-
delul dracului. Du-te de trage în gazdă la dânsa şi făte că eşti 
un drumeţ străin. Pune-te apoi pe lângă ea luntre şi punte şi 
făgădueşte-i cerul şi pământul, ca să-ţi înduplece pe nevasta dtale 
şi să ţi-o aducă acolo. Şi atunci să vezi, ce pot babele şi cât 

1 de credincioasă femeea. 
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Povestea lui Stan Păţitul. 
(Urmare). 

Ipate iar să lasă după cum zice Chirică, şi să întoarnă ci 
seara acasă, tot cum s'au dus, Dar' Ipajte acum nici de treabă 
nu-şi mai căuta, nici mâncarea nu se prindea de dânsul, вісі 
somnul nu-1 fura, era cum e mai rău; de; ce să-i zici? dăduse 

. şi el în pârpăra însuratului. Ş'apoi ştiţi că este o vorbă : când e 
omul în doi peri, să te fereşti de dânsul, c'atunci e cum e mai 
rău. Vorba aceea: »arde fqcu în paie ude.« Aşa şi Ipate, tot 
sughiţa, tot ofta din greu şi d'abea aştepta să vie Dumineca. Du
mineca iar vine şi ei acum să iau şi să duc la joc în alt sat Ş i 
cum ajung acolo, Ipate să şi prinde în j o c lângă un puişor de 
fată, căreia îi jucau ochii în cap ca la o şerpoaică. Să învăţase 
şi.el, şiretul, a le alege aşa de pe deasupra, dar'' numai Chirică 
băiatul ştia ce zace în inima lor şi cât le poate calul ; că ce-i 
mai greu de ales, decât omul ? Dar' Chirică era şi ei pe acolo. 
Şi ce-a făcut el ce-a dres, că fetei şi lui Ipate au început a le 
sfarăi inima,-unul după altul. Boldul Satanei să vede că-i înghim-
pase. Şi cum se lasă Ipate din joc, Chirică îl trage de-o parte şi-i 
întreabă : 

— Ei stăpâne, cum ţi-să pare ? 
— Cum să mi-să pare măi Chirică ? Ia par'că îmi vine s'o 

sorb cu ochii, de dragă ce-mi e ; dacă n'a mai fi asta, apoi nu 
mă mai însor nici-odată, că destul mi-ai turburat minţile pân'acum'. 

— Asta-i bună stăpâne, zice Chirică ? Nu-i vorbă, că tot 
ara o coastă de drac; dar' trăind şi nemurind i'om scoate-o noi 
şi p'aceea. 

Atunci bucuria lui Ipate! începe a se ţinea de fată ca scaiu 
de oaie. Şi unde nu ţi-o înşfacă pe sus şi să iau ei ba din tâlcuri, 
ba din ghicituri, ba din pâcâlit, ba din una ba din alta şi decolea 
până colea, şi-au plăcut unul altuia. Şi Ipate ne mai având răb
dare să şi duce la tată-său şi la mamă-sa de-o cere. Vorba ;açea.: 

Vin' la mama de mă cere : 
De m'a da de nu m'a da, 
Peste noapte me-i fura. ; 

Părinţii fetei când aud asta, au de bucurie că. le-a picat un 
om aşa de bun şi o dau cu mâneci largi. Peste câteva zile nunta 
să face şi Ipate îşi ia femeea cu zestre cu tot, o duce acasă la 
dânsul şi pace bună I Şi aşa trăiau ei 4e bine şi se Uubiau unul 
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pe altul, ca nişte hulubaşi. Şi Ipate fiind foarte mulţămit de asta, 
zise într'o zi : 

— Doamne măi Chirică, bun suflet de femee mai am ! Bine 
mi-am ales-o. 

— Bună stăpâne nu-i cuvând dar' ştii că este o vorbă: 
când nu gândeşti, atunci te trânteşte, las' să vedem. Ia, adu-ţi 
aminte, ce ţi-am spus odată, că şi asta cât e de bună şi blajină, 
tot âre o coastă de drac într'ânsa, care trebue scoasă numai 
decât, dacă ţt-i voia să ai femee cum trebue şi s'o duci până Ia 
adânci bătrâneţe. 

— Apoi dă, nu ştiu cine ţi-a mai putea întră şi ţie în voie, 
măi Chirică. Câte ştii tu, numai dracul cred, că poate să-ţi dee 
de fund. 

Dar' nu să împlineşte bine anul şi femeea lui Ipate face un 
băiat. La vr'o două-trei luni după asta, Ipate se trezeşte într'o. zi 
cu socrul său, că vine şi-1 chiamă la nunta unui frate a femeei 
sale. Chirică simţind toate cum îi dracul, trage pe stăpânul său la 
0 parte şi-i zice : 

— Stăpâne, lasă să se ducă numai nevasta dtale cu copilul, 
iar dta spune, că de-i avea vreme să te duci mai pe urmă, bine 
de bine, iară de nu, să te ierte. Şi după asta ţi-oi mai spune eu 
ce-i de făcut. 

Ipate deprins a asculta pe Chirică zice socrusău : 
— Tată eu n'oi putea merge, după-currî vezi am tare multe 

trebi pe capul meu şi numai cù un argatei ce-1 am abia le pot 
dovedi. Nevasta mea însă poate să meargă şi de ma ierta vremea 
să pot venî şi eu mai pe urmă bine de bine, iară de nu, te rog 
sá mă ierţi! 

Socru-său atunci ne mai având ce zice, ia pe na vasta lui 
Ipate cu copil cu tot şi să cam mai duce. în ziua de Uncrop, 
Chirică zice lui Ipate : 

— Stăpâne, ia, acum a venit vremea, ca să scoatom coasta 
cea de drac din femeea d-tale. Hai, încalecă iute pe cal şi te du 
la nuntă. Dar' să ştii delà mine, ce ai să faci când vei ajunge 
acolo : alăturea cu casa socru-tău, este o căsuţă Tupilată, în care 
sade un tălpoi de babă, meşteşugoasă la trebile sale, cum îi sfre-
delul dracului. Du-te de trage în gazdă la dânsa şi făte că eşti 
un drumeţ străin. Pune-te apoi pe lângă ea luntre şi punte şi 
făgădueşte-i cerul şi pământul, ca să-ţi înduplece pe nevasta dtale 
şi să ţi-o aducă acolo. Şi atunci să vezi, ce pot babele şi cât 

1 de credincioasă femeea. 
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S ă . . ra ! măi Chirică, ce spui tuf par'că despre asta 
mi-aş pune capul la mijloc. 

— Ba nu fi aşa de darnic măi stăpâne. Mai bine cruţă-ţi 
capul, că poate ţi-a mai trebui. . 

— Dar' oare nu m'or cunoaşte, măi Chirică ? 
— N'aibi grijă, stăpâne, poţi să te duci şi pe la nuntă, că 

am făcut ce ştiu eu şi nime n'are să te cunoaseă. 
Ipate voind să se încredinţeze şi dspre asta ascultă pe 

Chirică si se duce: şi cum ajunge în sat, trage în gazdă la o 
babă, o ia cam pe departe şi-i spune ca să-i aducă de sară pe 
nevesta lui Stan din satul cutare la dânsul. 

Baba când aude easta ; pune mâna la gură., clatină din cap 
şi rice: 

— Doamne om bun, cum crezi dta că aş face eu una ca 
asta ; mai ales că femeea are bărbat bun, frumos şi bogat, şi nu-i 
de acele de care gândeşti dta I 

Atunci Ipate scoate plosca delà oblânc, dă babei vr'o câteva 
gâturi de rachiu şi apoi îi mai întinde o pungă plină de bani 
zicând : 

— Mătuşă de mi-i face acest bine, atunci să ştii că ai să 
ai şi mai mult delà mine. Fii bine încredinţată, că n'are să ne 
ştie nici pământul. 

Baba, de-odată stă pe gânduri; parcă n'ar fi prea voit nici 
treaba s'o facă dar' nici punga s'o lase. în sfârşit mai şade, ea 
pe gânduri, cât şade, apoi iâ punga şi zice. 

— Om bun, mâncate-ar purecii să te . mănânce!.... Eu ştiu 
ce vrea să zică durerea de inimă, bat'o pârdalnica s'o bată ! . . . 
Nu ştiu zău, cum a sta şi asta; îmi plezneşte obrazul de ruşine 
când gândesc că am să mă înfăţoşez înaintea femeei celeia, cu 
vorbe de acestea. . . mă duc şi eu într'un noroc, să vedem, şi 
de-oi putea face ceva, bine de bine, iară de nu, mi-i crede şi dta, 
că ştii cum să fac de greu trebile acestea şi iar le scoatem în 
capăt. 

— Crede şi dta mătuşă, căi de i face treabă n'are să-ţi fie 
degeaba. 

Atunci baba zice ! 
— Să vedem; întrebarea n'are greş. Mai ştii de unde sare 

iepurele? mai ales că bărbatu-dău nvT este aici. 
(Va urma) 



f a g . - 1 2 »BUNUL ECONOM. Nr. 25 

„Şcoală pentru economia şi industria de casă' 1 în Siblin, 
- I N Ş T I I N Ţ A R E . 

Să aduce la cunoştinţa onoratului public român, că 
cursurile «Şcoalei pentru economia şi industria de casă» 
pentrù ànul şcolar 1907/8 să vor începe în 15 Sept. n. 

In anul şcolar 1907/8 va funcţiona atât.secţiunea eco
nomică a şcoalei cât şi cea industrială. 

I (Instrucţiunea secţiunii economice instructoară doamna 
Iulia Dancăş) va cuprinde: a) învăţământ practic-, pregăti
rea bucatelor şi a panii; .conservarea legumelor şi >a poa
melor; curăţirea şi ţinerea în ordine a locuinţei; grădină* 
ritul; spălatul, călcatul şi îngrijkea rufelor; Ai învăţământ 
teoretic: economia, de casă, chemia bucătăriei, contabilita
tea; igiena, îngrijirea bolnavilor; literatura; româna. 

Cursul acestei secţiuni e înpăr ţ i t în: curs de toamnă 
delà 15 Septemvrie până la 15 Ianuarie, curs de iarnă 
delà 15 Ianuarie până la 15 Aprilie şi curs de primăvară 
delà 15 Aprilie până la 15 Iulie. 

Elevele, ai căror părinţi sau îngrijitori nu sunt în Si-
biiu, au să locuiască în edificiul şcoalei, Strada Baier Nr. 
1 (edificiul »Albmei«). • ' 

Să vor primi numai eleve, cari au împlinit 15 ani şi 
au terminat cel puţin şcoala elementară. 

Instrucţia va fi exclusiv în îimba română. Să va con
versa insă şi în alte limbi, îndeosebi în limba maghiară şi 
germană, dar numai în pauză şi la masă. 

Taxele prescrise : pentru cursul de toamnă şi de pri
măvară: elevele interne solvesc lunar K. 50.—, oele externe 
K. 4 0 — primind acestea din urmă numaiamează şiojină; 
peqtru cursul de iarnă să solveşte K. 8 0 — lunar. 

In caz, că o elevă înscrisa deja întrerupe cursul fără 
motive acceptabile, e datoare a despăgubi reuniunea pentru 
fiecare lună a cursului cu câte K. 1 0 — . 

Elevele interne au să aducă cu sine saltea, plapomă, 
2 perini, 2 schimburi pentru pat, '/a duzina de rufele ne
cesare, 6 ştergare pentru bucătărie, pieptin, perie pentru 
cap, perie pentru dinţi, hainele necesare, Şurţurile pentru 



Nr. 25 »BUNULECONOM« Pag. 13 

baeătărie şMe vor face elevele: îhaăşi5' tiar' şorţuri'í>pentru 
oasà au să ducă cu sine. • ; 

II: Instrucţiunea secţiunii industriaiev>(msttuctoară d$Mrá 
Alexandriaa Tieranu), va cuprinde : cusut, croit, mípteöt eu 
maşina, tors şi ţesut. 1 

r Elevele pot. fi interne şi externe; Gele^nkernê vor'avea 
să solvească pentru întreţinere o taxă lunară de K. 50'— 
şi didactru Iiiriar de K. 10'—; cele externe vor' solvi dP 
dactru lunar de K. 1 0 — . ^ ь 

Elevele interne au să aducă cu sine: saltea; plapumă, 
2 perini, 2 schimburi pentru pat,.'/g duzină din^rufeje ne
cesare, pieptin, perie pentru câp, perie pentru,dinţi,'*naiţiele 
necesare. ' ' ' 

' Cursul să începe în mod regulat Ia 1 5 Septemvrie n. 
şi să termina la 15 Iulie n. 

Pentru amândouă cursurile informaţiuni să pot primi 
delà conducătoarea şcoaleir dşoara •Alexandrina' Tiéranu, 
Sibiiu, Strada Baier, nr. 1. ' 

.*!>.'.....•.. Comitetul „" , 4 , 
»Reuniunei femeilor române din Sibiiu«. 

Ştiri de tot felul. 
Representaţia teatrală dată de meseriaşii noştri 

Sâmbăta trecută seara, a lăsat cele mai bunè impresii ajsúr 
pra puterilor de diletanţi, ce să află în sinul lor, care după 
manca • neîntreruptă, pe peste zi, şi-au folosit- orete-libere 
pentru aranjarea acestei representaţii. •• •-

Cu durere însă constat, că .publicul din jur cât şi diri 
lop nu a mai dat aceiaşi atenţiune, ca producţiunitor treonţe, 
participând de astâdată în mod cam reservat. rs< ' 

Diletanţii s'au achitat foarte bine de rolurile l̂Qr î au 
fost răsplătiţi cu îndelungate aplauze. x \ 

Diletanţii nöslrii meseriaşi pot fi pe deplin, satisfăcuţi 
de succesul serii şi să nu desperezé, căci, în zisa Ilenér^Dar' 
bun e Dumnezeu, să vor îndrepta ele toate spre bine«. 

Mulţumitori trebue • să .:fie;rini^'%^seriasä.-<;M^B:dlui. 
Constantin Baicu, pentru ostenelele avute' şi care îrnpr^ 
ună-cu, diletanţii şi-a jerfit serile cu instroarea lor.-

Un participant. 
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Secţiunile AsQoiaţiunii. Prezidentul Asociaţiunii, 
dl Iosif Sterca Şuluţu a convocat în înţelesul §-lui 17 al 
•Regulamentului general al Secţiunilor ştiinţifice literare ale 
Asociâţkinii» pe membrii Secţiunilor pe 1/14 Iulie a. c. la 
10 oare a. m. la Şedinţa plenară ordinară, care se va ţinea 
în sala de şedinţe a biroului » Asociaţiunii «, cu următoarea 
oridine de z i : 1) Deschiderea şedinţei plenare la oarele 10 
a. m. 2 ) Raportul secretarului literar cătră şedinţa plenară. 
3) Stabilirea ordinei de zi. 4) După ameazi şedinţele singura
ticelor sccţiuni. 

Iarăşi grindină. Mercuri în 3 1. c. pe la oarele 2 
d. am. s'a descărcat asupra Orăştiei şi jurului o grindină 
deasă de mărimea nucilor şi câte uná şi mai mare, fiind ames
tecată cu foarte puţină ploaie şi a ţ n u t vre-o 5 minute. 
A cauzat mari stricăciuni atât holdelor cât şi viilor şi pomilor: 

Adunarea eooietăţii noastre de teatru se va 
ţinea anul acesta in Cohalm. 

Ministrul de agrioultură pentru pomărlt. Co
munele cari vor avei anul acesta o recoltă bogată în poame 
şi doresc să le valori seze, sunt încunoştiinţate, că ministrul 
de agricultură Darány le va da deosebite ajutoare, de ex. 
morişte, storcătoare, cuptoare americane de uscat, unelte 
pentru ferberèa vinarsului, spre folosire timp de 3—6 săp
tămâni. Rugările trebue înaintate până la 15 Iulie. 

Reoolta In România. După rapoartele intrate din 
toate judeţele la ministeriu de domenii recolta porumbului 
are să fie în întreagă Românie extraordinar de bună, pre-
supunândusc, că mersul vremii va rămânea favorabil ca 
pană acuma. 

Emigrarea In săptămâna treoută. Săpt. trecută 
au sosit 'a New-York 2677 emigranţi din Ungaria şi, anume: 
409 Maghiari, Í477 Slovaci, 303 Germani, 339 Croaţi şi 
14.Ç Români. 

Mişoarea poporaţiunei In România in anul 
1 9 0 6 . Serviciul statistic al ministeriului domeniilor a termi
nat statistica mişcării poporaţiunii în anul 1906. Rezultatele 
obţinute sunt următoarele: 
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In comunele murale au avut loc 57.Ѳ56 casatorii, faţă 
de 44.373 In anul precedent. Divorţuri aU fost 1903, faţă 
ca 1133 in 1905. 

Naşteri au fost 226.215, (în 1905 212.101) .Escfeden-
tal naşterilor asupra deceselor a fost de 97.221 suflete, pe 
când în 1905 a atins abia cifra de 24.080 suflete. 

In comunele urbane a fost 9808 căsătorii, faţă de 
8832 in anul precedent; numărul divorţurilor s'a cifrat cu 
645, faţă de 613 în 1905 ; iar naşterile s'au cifrat cu 36.223 
(în 1905: 35 044). Escedentul naşterilor asupra deceselor a 
fost de 8023 sufletea faţă dé 3925 suflet în anul precedent. 

In ţara întreagă escedentul naşterilor asupra deceselor 
atinge cifra de 206.234 suflete, cel mai mare escedent, ce 
jg'a înregistrat pană acum. 

B I B L I O G R A F I E . 
A apărut: Hero şi Leandru, sau Valurile ma

réi şi ale amorului, tragedie în 5 acte de Grillpartzer, 
traducere în versuri de Haralamb G. Lecca. Biblioteca 
pentru toţi, No. 270 un voi. 136 pag preţul 30 bani. 

Cine nu cunoaşte admirabila legendă »Hero şi Lean-
dru« imortalizată ds Schiler în una din cele mai frumoase 
poezii ale sale şi de.Grillpartzer m admirabila lui tragedie 

Nimic mai mişcător, mai poetic ca amorul dintre pre
oteasa Hero şi tânărul Leandru, care trece noaptea Heles-
pontul înnot ca să şi vază iubita şi desnodământul tragic al 
acestei poveşti de dragoste. 

Admirabil tradusă de poetul Haralamb G. Lecca. Apa-
riţiunea tragediei Hero şi Leandru, este un eveniment în 
literaţnra noastră. 

De vânzare la toate librăriile din ţară şi la editorului 
Bibliotecei Leon Alcalay. — Bucureşti. 

Catalogul complect al acestei Biblioteci îl trimite franco 
la cerere 

Onoraţi cetitori I 
Lăţiţi revista „Bunul Econom" între cunoscuţii dvoastră! 

Redactor responzabil: G E O R G E SUCIU. 



Pag. l e . »BUNUL ËCONOM« Nr. 25 

CUMPĂRAŢI BIBLIOTECA .BUNUL ECONOMI 

Din această bibliotecă să pot comanda următoarele broşuri: '• 
-1. «Nutreţurile ierboase, cositnrile, prepararea fânului şf'fAşunile». 
'2. »Economia porciidr, oilor şi a caprelor». 
3. «Sămânţa plantelor agricole şi sămăoatul' 1er». 
4. «îngrijirea plantelor în cursul vegetaţranii. Recolta cerealelor». 
5. »Economia vitelor sau Zootechnia generală*. 
& » Agrologia sau •cuhoaşteiea pământurilor şi mijloacele de a Ift 

înbunătăţt». „ , 
7. «Agricultura generală; — Lucrarea pământului, — Plugul, grapa, 

tăvălugul şi alte instrumente de mărunţit pământul». 
8. »Ingraserhihtele. Irigaţiunile (udarea pământului). 
9—10. »prasirea paserilor de casă (galiţe boare). Găinile, curcile 

găinuşele (bibilicele), gâşcele, raţele, porumbii (porumbeii)» 
11. » Cultura ceiealelor. (Grâul, "slcará, orzul, ovăsul, meiüT, hirişca 

cucuruzul? (porumbul)». 
12. Cartoful, napul (sfecla), inul, cânepa rapiţa fasolea, lintea, ma

zărea, şi cultura lor. 
13. »Economia cailor, vitelor mari cornute şi bivolilor». 

Preţul unei broşu;i 30 fii. pentru România 50 bani. 
Comandeie să se adreseze la administraţia »Bunul Econom» 

Orăştie (Szászváros). 
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